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Del res to l 'onorevole F e r a capisce che 
p ropos t e di ques to genere non d e v o n o pa r -
t i r e da in iz ia t ive del Ministero del tesoro: 
l ' i n iz ia t iva in caso s p e t t a , per c o m p e t e n z a , 
al min is t ro delle finanze, al quale io mi 
devo i n t e r a m e n t e r ime t t e r e . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l ' onorevo le min is t ro delle finanze. 

LAC A VA, ministro delle finanze. Mi as-
socio a n z i t u t t o a q u a n t o h a d e t t o l 'onore-
vole so t to seg re t a r io di S t a t o per il tesoro 
per q u a n t o r i g u a r d a ques ta Commiss ione, 
l a quale s t u d i a le condizioni , non solo de-
gli ex- impiega t i del mac ina to , ma anche 
di a l t ro ordine. , Sia p u r certo l ' onorevo le 
F e r a che il min i s t ro delle finanze non sa rà 
quello che non t e r r à con to di ciò che la 
Commiss ione p r o p o r r à . Ma debbo dichia-
ra re ancora che ques t i ex - impiega t i del ma-
c ina to , per quel t a l e ar t icolo 5, c i t a to dal-
l ' onorevo le F e r a , non h a n n o nessun d i r i t to 
a pens ione ,pe r q u a l u n q u e mot ivo cessino da l 
servizio. Non è vero pe ra l t ro che essi f u r o n o 
t r a s c u r a t i . Al con t ra r io , q u a n d o il maci-
n a t o f u abol i to , a lcuni a b b a n d o n a r o n o spon-
t a n e a m e n t e l ' impiego , gli a l t r i che r ima-
sero, f u r o n o impiega t i ne l l ' ammin i s t r az ione 
delle finanze. Ques t i f u r o n o in n u m e r o di 
circa 160, dei qual i ne r e s t a n o un centi-
naio, che h a n n o t u t t i u n ' e t à da i 60 ai 70 
ann i e r i cevono oggi uno s t ipend io mag-
giore di quello che r i cevevano q u a n d o e rano 
imp iega t i al m a c i n a t o . Ma, come ho de t to , 
non h a n n o d i r i t to a pens ione . Se noi pro-
movess imo u n decre to , la Corte dei cont i 
ce lo resp ingerebbe , perche , essendo s t raor -
d inar i , non e r ano sogge t t i a quella r i t e n u t a , 
che è u n a delle condiz ioni ind ispensabi l i 
per ave re la pens ione . 

D u n q u e t a l i imp iega t i si t r o v a n o in que-
s t a condiz ione : e rano s t r a o r d i n a r i al ma-
c ina to , ed in ta le s t a t o p e r d u r a r o n o anco ra , 
n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e delle finanze.Poi final-
mente , f u r o n o messi in p i a n t a e ve ne sono 
di quelli che hanno , in p i a n t a , quindic i ann i 
di servizio. Ma con quindici ann i di servizio 
non si ha d i r i t to a pens ione . 

El la v o r r e b b e che si aggiungessero gli 
anni di servizio anter ior i , pe r p o t e r da r loro 
la pens ione . È ques t a u n a ques t ione che io 
esaminerò con e q u a n i m i t à e con benevo-
lenza, perchè , r ipe to , non è vero che l ' am-
min is t raz ione t rascur i quest i pover i impie-
gat i , t a l u n i dei qual i sono t e n u t i in servizio 
q u a n t u n q u e a b b i a n o già s e t t a n t ' a n n i . 

N o n o s t a n t e , dunque , il dec re to del 1870 
no to a l l 'onorevole Fe ra , n o n o s t a n t e due pre-
cedent i , ossia u n a p r o p o s t a di legge d ' ini- . 

z i a t iva p a r l a m e n t a r e del 1899, della qua le 
il minis t ro del tesoro del t empo , onorevole 
Yaeehelli , consent ì la presa in considera-
zione, solo eou le p i ù amp ie ed espl ici te ri-
r i serve e la r i spos ta d a t a dal min is t ro delle 
finanze al l 'onorevoli ' Enge l nel 1904, al qua le 
disse di non po te r dare nessun a f f idamen to ; 
t u t t a v i a , s t a n t e le infelici condizioni di que-
sti impiega t i , io replico che t e r rò nel deb i to 
con to le p ropos te , che f a r à la Commiss ione 
della qua le ho pa r l a to , e le esaminerò con 
e q u a n i m i t à e, dirò anche , con benevo lenza . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole F e r a ha fa-
col tà di pa r l a r e per d ich ia ra re se sia sodi-
s f a t t o delle r i s p o s t e r i cevu te . 

F E P A. Mi d ich ia ro sod i s fa t to de l l ' u l t ima 
p a r t e delle d ich iaraz ioni de l l 'onorevole mi-
n i s t ro delle finanze e de l l 'onorevole so t to -
segre ta r io di S t a t o del tesoro, quella in cui 
essi p r o m e t t o n o di e s a m i n a r e con benevo-
lenza ed e q u a n i m i t à le condizioni degli ex 
impiega t i del mac ina to . E dico l ' u l t i m a 
p a r t e , pe r chè le osservazioni , da loro f a t t e 
in confu taz ione alle mie osservazioni non mi 
h a n n o n ien te a f f a t t o conv in to . Noi dissen-
t i a m o sopra un p u n t o essenziale della que-
s t ione, cioè : gli onorevol i min i s t ro delle 
finanze e so t tosegre ta r io di S t a t o per il te-
soro a m m e t t o n o f r a i servizi s t r a o r d i n a r i e 
p rovvisor i quello che quest i imp iega t i pre-
s t a r o n o d u r a n t e il periodo de l l ' appl icaz ione 
della t a ssa sul m a c i n a t o . M a t u t t o ciò viene 
ad essere p r ec i s amen te c o n f u t a t o dalle mie 
povere osservaz ioni : i n q u a n t o c h è e rano in. -
p i ega t i n o m i n a t i con dec re to minis ter ia le , 
sia pu re n o m i n a t i dalle Direz ioni compar -
t i m e n t a l i ; ma v e n i v a n o ad essere organi-
c a m e n t e e s t a b i l m e n t e cons idera t i come 
messi in p i a n t a , t a n t o che pe rco r r evano 
classi che dal la p r i m a a r r i v a v a n o al la q u a r t a . 
F a c e v o io poi osservare u n f a t t o anche p iù 
essenziale, che il r i o r d i n a m e n t o de l l ' ammi-
n i s t r az ione finanziaria del 1876 incluse 
financo quest i impiega t i ; senza toccare di 
a r g o m e n t i che non voglio r ipe te re , per 
c o n f u t a r e la tesi essenziale, che ques t i im-
p iega t i fossero in servizio p rovv isor io o 
s t r a o r d i n a r i o . 

Ma anche a m m e s s a q u e s t a c i rcos tanza , 
io vorre i r i a f f e rmare a n c o r a di più qua l ' è 
la condiz ione speciale di ques t i impiega t i , 
i qual i non possono essere compres i nella 
ca tegor ia di impiega t i cui d o v r à p rovve-
dere quella Commissione; poiché essa diffi-
c i lmen te p o t r à da re p res to il suo responso, 
e p o t r e b b e anche r i t a r d a r l o , m a n t e n e n d o 
così i n u n a condizione d i sag ia ta gli ex im-
piega t i de l l ' ammin i s t r az ione del mac ina to . 


